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ДО ПИТАННЯ ПРО СУТЬ 
І ФУНКЦІЇ ФІНАНСОВОЇ 
ПОЛІТИКИ ДЕРЖАВИ

Віталій КИРИЛЕНКО

Розглянуто підходи до трактування змісту фінансової політики держави, запропоноване 
власне визначення. Подано характеристику основних функцій фінансової політики на сучас-
ному етапі економічного розвитку.

The approaches to the state financial policy interpretation are considered, the own definition 
is offered. The description of basic functions of financial policy on the modern stage of economic 
development is given. 

З’ясування суті та завдань фінансової 
політики держави має принципове значення 
на сучасному етапі розвитку ринкових від-
носин в Україні, коли висуваються нові ви-
моги до фінансової політики, які полягають 
у необхідності зміщення акцентів на стиму-
лювання інноваційної політики, активізацію 
розв’язання негайних соціально-економічних 
проблем. 

Розкриттю суті і ролі фінансової політики 
держави присвячено багато уваги як у сучасній 
вітчизняній, так і зарубіжній науці. На це вказу-
ють дослідження не тільки в країнах з розвину-
тою чи перехідною економікою, а й в країнах, 
що розвиваються. Найбільш ґрунтовно ви-
вченням цієї проблеми займалися такі вчені, як  
В. Л. Андрущенко, А. А. Алексєєв, В. Д. Ба-
зилевич, Л. О. Баластрик, Н. П. Белотелова,  
О. Д. Василик, В. С. Загорський, Н. І. Костіна, 
В. П. Кудряшов, С. О. Маслова, В. М. Опарін, 
В. І. Оспіщев, П. Н Шуляк, С. І. Юрій та інші. 
Науковці зробили суттєвий внесок у розробку 
теоретичних основ природи і ролі фінансової 
політики держави. Однак, незважаючи на ве-
лику кількість наукових праць, присвячених 
цій проблемі, вона залишається ще не до 
кінця розв’язаною, що призводить до різного 

тлумачення цього явища та, зрештою, до не-
визначеності її сутності взагалі.

Метою статті є уточнення поняття “фінансо-
ва політика держави” на основі узагальнення та 
аналізу напрацювань сучасних науковців та до-
слідження її функцій і механізму здійснення.

На сучасному етапі економічного розви-
тку суспільства роль держави як головного 
суб’єкта економічних відносин значно зрос-
тає. Фінансова політика держави стає важли-
вим чинником реалізації державних функцій, 
пов’язаних з управлінням економікою, підви-
щенням ефективності національного виробни-
цтва, покращенням життя громадян тощо.

Завдання держави щодо управління 
соціально-економічними процесами реалі-
зуються через її економічну політику, важли-
вою складовою якої є фінансова політика. 
Суб’єктивні дії держави через фінансову по-
літику відображають об’єктивний характер 
грошових відносин і мають бути спрямовані 
на досягнення певних цілей і завдань. Такі дії 
держави пов’язані з мобілізацією, розподілом і 
використанням грошових ресурсів і охоплюють 
усю сукупність вартісних потоків у суспільстві.

Через здійснення системи фінансових за-
ходів і прийомів держава забезпечує конкрети-
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зацію головних напрямів розвитку економіки, 
визначає загальний обсяг і джерела грошових 
ресурсів, напрями їх руху і використання, здій-
снює управління соціально-економічними про-
цесами у суспільстві. 

Головне призначення фінансової політики 
держави – це забезпечення безперебійного 
функціонування фінансової системи суспіль-
ства, сприяння ефективному здійсненню дер-
жавою своїх соціальних, економічних, оборон-
них, екологічних та інших функцій. Важливою 
метою фінансової політики держави є збіль-
шення обсягів валового внутрішнього продук-
ту, підвищення ефективності використання 
державних грошових ресурсів, необхідних для 
більш повного задоволення потреб суспіль-
ства, їх ефективного і раціонального розподілу 
між галузями економіки, соціальними групами 
і територіями.

Фінансова політика держави – складне 
економіко-правове явище з глибоким макро-
економічним змістом, пов’язане з багатьма 
співпричетними категоріями і поняттями, що 
стало причиною появи у спеціальній літера-
турі багатьох різноманітних тлумачень сутнос-
ті та визначення ознак фінансової політики. 
Тому чітке з’ясування економічної природи та 
особливостей цього поняття все більше на-
буває принципового значення. Сучасні транс-
формаційні умови розвитку ринкових відносин 
у вітчизняній економіці викликають потребу у 
суттєвому посиленні впливу фінансової полі-
тики держави на результати функціонування 
національної економіки. 

Зміст фінансової політики держави за 
останні роки значно збагатився за рахунок ве-
ликого кола нових складових елементів і форм. 
Структура елементів і форм фінансової полі-
тики, логіка, чинники і напрями її формування 
стають більш складними та багатоплановими. 
Кожна нова форма прояву представляє собою 
особливий напрям фінансової політики держа-
ви, в процесі функціонування якої вирішують-
ся певні завдання і використовуються визна-
чені інструменти. Крім бюджетної, податкової 
і кредитно-грошової політик сьогодні до осно-
вних складових фінансової політики держави 

відносять амортизаційну, інноваційну, інвести-
ційну, митну, валютну та інші. 

Усі елементи фінансової політики держави 
пов’язані між собою і в сукупності мають забез-
печувати реалізацію основних цілей соціально-
економічного розвитку суспільства. Водночас 
кожна з форм має відносну самостійність і пе-
редбачає використання певних організаційно-
правових заходів та інструментів. Уся сукупність 
форм і видів фінансової діяльності держави 
знаходить свій прояв у процесах, пов’язаних з 
формуванням і використанням державного бю-
джету, позабюджетних централізованих фондів 
(пенсійних, страхових, кредитних, інноваційних 
тощо),  фінансів суб’єктів господарювання, міс-
цевих бюджетів.

У іноземній і вітчизняній науковій літерату-
рі використовується декілька дефініцій понят-
тя “фінансова політика держави”. У зарубіжній 
економічній літературі це поняття використову-
ється у двох значеннях. У широкому розумінні 
воно ототожнюється з державним втручанням 
в процес мобілізації фінансових ресурсів, їх 
розподілу і використання загалом, у вузько-
му – здебільшого пов’язується з фінансово-
правовою регламентацією діяльності субєктів 
господарювання. 

Варто зазначити, що дослідження зарубіж-
них вчених у сфері фінансових відносин остан-
німи роками відрізняються більш конкретним 
прикладним характером, оскільки базові тео-
ретичні положення фінансової науки в цих кра-
їнах були розроблені раніше і знайшли відо-
браження у фінансовій політиці і фінансовому 
законодавстві. Відносно теоретичних дискусій, 
то вони ведуться в основному по питаннях, які 
пов’язані з роллю, яку виконує фінансова по-
літика в економіці ринкових країн. Сучасний 
стан західної економічної думки характеризу-
ється існуванням і розвитком неокейнсіанської 
і неокласичної шкіл, їх синтезом, що знайшло 
відображення у теоріях фінансової політики 
держави. Прихильники кейнсіанських поглядів 
акцентують увагу на необхідності  проведення 
активної, експансійної фінансової політики. Їх 
опоненти вважають, що державне втручання у 
рух фінансових потоків має бути обмеженим.
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У російській економічній літературі фінан-
сова політика розглядається як містке, багато-
планове поняття. З одного боку, її трактують 
як сукупність заходів з реалізації бюджетно-
податкових, фіскальних цілей економічної по-
літики. З іншого, – як реалізацію фінансових 
заходів, що складають частину економічної 
політики в цілому [5, 99–100].

Так, російські вчені-економісти П. Н. Шу-
ляк і Н. П. Бєлотєлова розглядають це поняття 
як сукупність державних заходів щодо вико-
ристання фінансових відносин для виконання 
державою своїх функцій [6, 27]. 

Л. А. Дробозина вважає, що фінансова по-
літика – це сукупність державних заходів щодо 
мобілізації фінансових ресурсів, їх розподілу і 
перерозподілу для здійснення державою її 
функцій.

В українській економічній літературі фі-
нансову політику держави також розглядають 
як у широкому розумінні слова, так і вузькому. 
У вузькому розумінні фінансову політику дер-
жави українські вчені-економісти визначають 
як сукупність заходів, які здійснює держава 
на всіх рівнях управління, щодо організації 
та використання фінансів з метою здійснен-
ня своїх функцій і розв’язання невідкладних 
конкретних завдань. Згідно більш широкого 
тлумачення до фінансової політики держави 
включають практично усі елементи і форми 
фінансової діяльності держави, у тому числі 
сферу кредитно-грошових відносин.

Так, В. М. Опарін вважає, що у широкому 
розумінні фінансова політика відображає усі 
сторони функціонування фінансів і охоплює 
монетарну (грошово-кредитну) та фіскальну 
політики. На думку С. І. Юрія та інших вчених-
економістів, складовими фінансової політики 
є такі види політики як бюджетна, податкова, 
грошово-кредитна, інвестиційна, митна тощо. 

Окремі науковці до цих складових еле-
ментів фінансової політики додають ва-
лютну, цінову, амортизаційну. Так, на думку  
В. Дем’янишина, “складовими частинами фі-
нансової політики є бюджетна, амортизацій-
на, політика у галузі страхування, державного 
боргу, фінансового ринку” [8, 23]. 

На основі аналізу різних наукових джерел 
можна дійти висновку, що у визначеннях фі-
нансової політики держави практично не ви-
окремлюються нові напрямки, які сьогодні на-
бувають великого значення. На нашу думку, в 
тлумаченні суті фінансової політики необхідно 
звернути більше уваги на соціальний аспект 
і на такі сутнісні ознаки як: справедливість, 
інноваційність, конкурентноздатність й ефек-
тивність, які сьогодні набувають актуальності 
у зв’язку із зміною суспільного устрою і пріори-
тетів розвитку. 

Соціальна спрямованість і ефективність 
впливу фінансової політики держави на ре-
зультати функціонування національної еконо-
міки визначаються об’єктивними закономір-
ностями економічного розвитку, завданнями 
суспільного ладу. Ця політика проводиться 
шляхом мобілізації централізованих та децен-
тралізованих грошових ресурсів і їх викорис-
танням на основі фінансового законодавства, 
нормативно-правових актів. Важливу роль при 
цьому відіграють методи здійснення грошових 
потоків через центральну ланку фінансової 
системи – державний бюджет.

Оскільки предметом нашого досліджен-
ня є фінансова політика держави у вузькому 
розумінні, то вважаємо, що її можна сформу-
лювати як систему об’єктивно необхідних за-
ходів щодо використання фінансових відносин 
для здійснення функцій прямого і непрямого 
державного управління з метою розв’язання 
соціальних проблем, забезпечення справед-
ливого, інноваційного, конкурентноздатного і 
ефективного розвитку економіки, подолання 
різних перешкод, які не можна подолати, че-
рез механізм саморегуляції. 

У пропонованому визначенні чітко ви-
значена цільова соціальна спрямованість 
фінансової політики держави, окреслена її 
об’єктивна необхідність, можливість прояву 
механізмів саморегуляції і втрати державою 
низки владних важелів, які не зовсім прита-
манні їй у ринкових умовах.

Об’єктом фінансової політики є процес 
державного управління фінансовими відноси-
нами, грошовими потоками в країні, окремих 



●    Ôiíàíñîâà ïîëiòèêà i ôiíàíñîâèé ìåõàíiçì    ●

Ñâ³ò ô³íàíñ³â. 4 (13), ãðóäåíü 2007 ð. 97

сферах і галузях економіки. Її метою, перш за 
все, є формування доходів державного бюдже-
ту та державних цільових фондів, здійснення 
державних видатків. 

Головними інструментами впливу держа-
ви на економічні процеси є податки, державні 
закупівлі та трансферти. Державне управлін-
ня фінансовими відносинами здійснюється 
шляхом ухвалення законів і правових актів 
про оподаткування, формування й викорис-
тання бюджетних ресурсів. Тому важливим за-
вданням діяльності держави є вдосконалення 
фінансово-правових відносин та механізму 
управління грошовими потоками.

Фінансова політика держави втілюється в 
життя такими суб’єктами як законодавчі й ви-
конавчі органи влади, державні та недержавні 
підприємства, організації і установи, домашні 
господарства, між якими постійно виникають 
специфічні економічні відносини, відбувається 
рух грошових потоків. 

Проте головним суб’єктом здійснення 
фінансової політики є держава в особі зако-
нодавчих і виконавчих органів влади різних 
рівнів. Саме вони знаходяться в епіцентрі 
формування сукупності економічних зв’язків, 
значна частина яких без фінансового обслу-
говування існувати і розвиватися не може. 
На основі фінансової діяльності державних і 
місцевих органів влади відбувається форму-
вання державних та місцевих бюджетів, дер-
жавних цільових фондів і фінансових резервів 
шляхом залучення податкових й неподатко-
вих доходів, а також використання ресурсів, 
пов’язаних з наданням суспільних благ або 
послуг. Від оперативності, гнучкості та ефек-
тивності проведених грошових операцій за-
лежить результативність фінансової політики 
держави. У зв’язку з цим великого значення 
набуває питання ефективності функціонуван-
ня фінансового апарату та його ролі у реаліза-
ції заходів фінансової політики, а також рівень 
професійної підготовки фахівців. 

Залежно від форми участі у державній фі-
нансовій політиці, суб’єктів її здійснення мож-
на поділити на дві групи: суб’єкти виконання і 
суб’єкти впливу. 

Суб’єктами впливу на фінансову полі-
тику є організації і установи, громадяни та їх 
об’єднання. Суб’єктами виконання фінансової 
політики є держава та її спеціальні інституційні 
органи, діяльність яких має бути спрямована 
на раціоналізацію фінансових відносин, ефек-
тивну організацію грошових потоків, тобто на 
вдосконалення фінансової системи. В Україні 
до суб’єктів виконання належить ціла система 
спеціалізованих фінансових і контролюючих 
органів, які поділяються за ієрархічним рівнем 
виконавчої влади. Серед них варто виділити 
Міністерство фінансів, Державну податкову 
службу, Рахункову палату Верховної Ради 
України, Державне Казначейство, Державну 
контрольно-ревізійну службу, Пенсійний фонд, 
Аудиторську палату, Фонд соціального страху-
вання та ін.

Сутність фінансової політики, її завдання 
в процесі розвитку ринкових відносин постійно 
змінювалися, виходячи із зростання економіч-
них потреб, зміни інтересів і цілей держави. В 
економічній теорії цей зв’язок пов’язують з за-
коном зростаючої активності держави або з 
законом зростаючих державних потреб. Цей 
закон, вперше сформульований німецьким еко-
номістом А. Вагнером, відображає тенденцію 
посилення ролі держави в економіці і суспіль-
стві [9, 304–307]. У відповідності з цим законом, 
величина державних витрат зростає швидше 
загального обсягу виробництва. У зв’язку з тим, 
що задоволення суспільних потреб пов’язано з 
витратами грошових ресурсів, то дана тенден-
ція знаходить своє конкретне відображення в 
законі зростаючих фінансових потреб держа-
ви. Цим законом визначається провідна роль 
потреб як спонукального мотиву фінансової 
політики держави. Проте варто відмітити, що в 
Україні він реалізується у гіпертрофованій фор-
мі, а саме збільшення частки бюджетних коштів 
на утримання бюрократичної номенклатури у 
сумарній величині державних витрат набагато 
перевищує зростання загального обсягу вироб-
ництва. Бюрократія у процесі своєї діяльності 
практично перетворилася у штучно створену 
монополію, яка захопила усі провідні важелі 
управління в суспільстві.
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Сутність будь-якого явища виявляється в 
його функціях. Уперше термін “функція” у на-
уковий обіг увів німецький вчений філософ Г. 
Лейбніц, охарактеризувавши його в декількох 
значеннях (як здійснення, виконання, коло ді-
яльності, призначення, а також зміст самої ді-
яльності) [10, 719]. В такому розумінні він ши-
роко використовується і в сучасній теорії.

Функції фінансової політики держави як 
економічного явища відображають найбільш 
суттєві її сторони, визначають особливості 
системи суспільних відносин, економічну мо-
тивацію і результати практичного застосуван-
ня. Інакше кажучи, функції фінансової полі-
тики повинні у повній мірі характеризувати її 
суспільне призначення, яке притаманне тільки 
даному економічному явищу.

В науковій літературі пропонуються різні 
підходи до класифікації функцій фінансової 
політики держави. Згідно загальноприйня-
тої класифікації, таких основних функцій дві: 
стимулююча і обмежувальна (стримуюча). 
Ступінь активності їх впливу на економіку ви-
значаються завданнями держави в реалізації 
цілей суспільного розвитку і залежать від фази 
ділового циклу.

Названі функції фінансової політики дер-
жави у повній мірі характеризують її суспільне 
призначення, відображають економічну специ-
фіку, мотивацію і цілі суб’єктів фінансових від-
носин. Саме від них, в першу чергу, залежить 
досягнення певних соціально-економічних за-
вдань суспільства, виконання найважливіших 
функцій держави.

Стимулююча функція фінансової політики 
держави спрямована на забезпечення реа-
лізації цільових установок національної еко-
номічної політики, а саме: повну зайнятість, 
помірну інфляцію, стабільність цін. Головна 
її мета – забезпечити досягнення макроеко-
номічної рівноваги між сукупним попитом і су-
купною пропозицією, сприяти економічному 
розвитку, збільшенню обсягів ВВП і грошових 
ресурсів. Ця мета досягається через забезпе-
чення стабільних обсягів фінансових ресурсів 
при сталих пропорціях розподілу й перерозпо-
ділу отриманих доходів.

Здійснюючи послаблення податкового 
тиску, держава у короткостроковому періоді 
може сприяти подоланню кризи в економіці, а 
у довгостроковому – стимулювати розширення 
пропозиції факторів виробництва та зростання 
економічного потенціалу, сприяти збільшенню 
виробництва товарів і послуг на основі нових 
технологій.

Друга функція фінансової політики держа-
ви – обмежувальна (стримуюча). Функція стри-
мування ділової активності використовується 
з метою запобігання кризи надвиробництва 
чи скорочення темпів економічного зростан-
ня. Урядовий вплив на економіку відбувається 
через скорочення державних видатків, під-
вищення рівня оподаткування, установлення 
більш високих відсоткових ставок за кредити.

Заходи стримуючої фінансової політики дер-
жави у короткостроковому періоді можуть спри-
яти уповільненню темпів інфляції, але при цьо-
му може відбуватися зростання рівня безробіття 
і скорочення обсягу національного виробництва. 
У довгостроковому періоді через збільшення 
податкового тиску може виникнути стійке скоро-
чення сукупної пропозиції і активізація елементів 
механізму стагфляції. Це небезпечно, особливо 
за умов пропорційного скорочення державних 
витрат за всіма статтями бюджету, тому що 
може відбутися значне скорочення державних 
інвестицій в інфраструктуру ринку праці.

Фінансова політика держави може прово-
диться у двох режимах: ручному і автоматич-
ному. Фінансова політика, яка проводиться у 
ручному режимі отримала назву дискреційної 
фіскальної політики. Її використання означає, 
що уряд свідомо маніпулює податками та дер-
жавними витратами для прискоренням еко-
номічного зростання, збільшення зайнятості, 
посилення контролю за інфляцією. Основни-
ми засобами (інструментами) здійснення 
дискреційної фіскальної політики є втілення 
програм громадських робіт та інших програм, 
пов’язаних з витратами держави; здійснення 
перерозподільчих програм “трансфертного 
типу”; циклічні зміни рівня податкових ставок.

Фінансова політика держави, яка прово-
диться в автоматичному режимі, отримала 
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назву недискреційної фіскальної політики. 
Вона ґрунтується на дії вмонтованих стабілі-
заторів, які забезпечують природне пристосу-
вання економіки до фаз ділової кон’юнктури. 
Вмонтовані (автоматичні) стабілізатори – це 
такі механізми в економіці, дія яких зменшує 
реакцію валового внутрішнього продукту на 
зміни сукупного попиту. Автоматичними (вмон-
тованими) стабілізаторами є автоматична змі-
на податкових надходжень за наявності про-
гресивної системи оподаткування;  допомога 
на випадок безробіття, соціальна допомога та 
інші соціальні трансферти.

Зрозуміло, що реалізація розглянутих 
функцій фінансової політики держави не мож-
лива без належного фінансового контролю за 
процесом створення й використання грошо-
вих доходів як з боку спеціальних державних 
органів, так і з боку неурядових організацій. 
Контролюючи процес руху фінансових потоків, 
держава може виявляти ступінь ефективнос-
ті і законності їх формування і використання, 
приймати заходи з метою усунення виникаю-
чих проблем, вживати різноманітні санкції до 
порушників фінансового законодавства.
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